

मॉडर्न एज्युकेशन सोसायटीचे  
नौरोसजी वाडिया महाविद्यालय, पुणे  
विद्यार्थी विकास मंडळ  
दिव्यांग विद्यार्थ्यांसाठी एक दिवसीय कार्यशाळा

सोमवार, दिनांक:- ०६/०३/२०२३ रोजी अंध विद्यार्थ्यांसाठीची कार्यशाळा नौरोसजी वाडिया महाविद्यालयात “विद्यार्थी विकास मंडळ”, “सावित्रीबाई फुले पुणे विद्यापीठ” व “निवांत अंध मुक्त विकास संस्था” यांच्या सहकार्याने विज्ञान विभागाच्या खोली क्र. 22 मध्ये आयोजित करण्यात आली.

कार्यक्रमाचे उद्घाटन SPPU आणि NSS गीतांनी झाली. नौरोसजी वाडिया महाविद्यालयाचे विश्वस्थ प्रा. सचिन सानप यांनी प्रमुख पाहुण्यांचे स्वागत केले. कार्यक्रमाचे प्रास्ताविक विद्यार्थी विकास अधिकारी डॉ. व्ही. टी. बोरकर यांनी केले. त्यानंतर नौरोसजी वाडिया महाविद्यालयाचे प्राचार्य डॉ. व्ही. व्ही. चाबुकस्वार यांनी भाषणातून कार्यक्रमाची पार्श्वभूमी व उपयुक्तता स्पष्ट केली. नौरोसजी वाडिया महाविद्यालयाचे विश्वस्थ प्रा. सचिन सानप यांनी भाषणातून कार्यक्रमाचे महत्व स्पष्ट केले व आगामी काळात अश्याच कार्यक्रमांचे आयोजन करणार असल्याची हमी दिली.

पहिल्या सत्राची सुरुवात सकाळी १०:३० वाजता झाली असून त्याचे संचालन निवांत टीमच्या श्रीमती उमा बडवे यांनी केले. त्या स्वलेखनच्या सहसंस्थापक आहेत, ज्या एक सुलभ मराठी टायपिंग ट्यूटर आहेत . त्यांनी अॅपबद्दल अतिशय माहितीपूर्ण आणि संवादात्मक चर्चा केली आणि सोबतच अॅप दृष्टिहीन विद्यार्थ्यांना त्यांचे स्वतःचे पेपर लिहिण्यास

आणि लेखकांवर विसंबून न राहण्यास कशी मदत करेल याचे प्रात्यक्षिक दिले. थेट प्रात्यक्षिकात अॅपद्वारे कसे नेव्हिगेट करावे आणि गेमच्या समावेशाद्वारे अॅप किती मजेदार बनले आहे याची अचूक प्रक्रिया समाविष्ट आहे. अतिशय तपशीलवार आणि संरचित अंतर्दृष्टी आभार प्रदर्शनाने ११:३० वाजता सत्राची सांगता झाली.

मग सकाळी ११:३० वाजता अनिरुद्ध देशपांडे सरांच्या वैदिक गणितावरील तासिकेने दुसऱ्या सत्राची सुरुवात झाली.समस्या त्वरीत सोडवण्याच्या टिप्स आणि युक्त्या यावर त्यांनी एक स्पष्ट धडा दिला.ही चर्चा देखील खूप माहितीपूर्ण होती.अखेरीस NSS स्वयंसेविका प्रार्थना हिच्या आभार प्रदर्शनाने दुसऱ्या सत्राची १२:३० वाजता सांगता झाली .

थोड्या विश्रांतीनंतर, I STEM वर दुपारी १:३० वाजता सुनीलच्या भाषणासाठी विद्यार्थ्यांच्या मेळाव्यासह कार्यशाळा सुरू करण्यात आली. ही एक अत्याधुनिक OCR आणि दस्तऐवज सुलभता सेवा आहे.दृष्टिहीनांसाठी अतिशय उपयुक्त असलेल्या अॅपचे प्रात्यक्षिकही त्यांनी दाखवले.

मग दुपारी २ वाजता, परदेशात शिकण्याच्या संधी आणि पीएच.डी. करताना आलेले अनुभव - या विषयावर टोनी कुरियन यांनी भाषण केले. ते संशोधनाविषयी बोलले आणि त्याबद्दलच्या किरकोळ गोष्टींचा शोध घेतला. एक उदाहरण घेऊन तो शोधनिबंध लिहिण्याच्या आणि संशोधन करण्याच्या हा धडा दिला. त्यानंतर त्यांनी परदेशात शिक्षणाच्या संधी आणि शिष्यवृत्तीच्या मदतीने अंध विद्यार्थी परदेशी शिक्षणाचा कसा उपयोग करू शकतात याबद्दल सांगितले.

या शिकवणी सत्रानंतर दुपारी २:३० वाजता श्रीमती वंदना मॅडम यांनी आम्हाला बँकिंग परीक्षांबद्दल मार्गदर्शन केले आणि तयारीच्या प्रत्येक टप्प्याबद्दल तपशीलवार माहिती दिली. संपूर्ण

कार्यशाळेचा समारोप ट्रस्टच्या संबोधनाने झाला आणि सहभागींना प्रमाणपत्रे वाटण्यात आली. कार्यक्रमाची सांगता राष्ट्रीय सेवा योजना कार्यक्रम अधिकारी प्रा. डॉ. सोमनाथ वाघमारे यांच्या आभार प्रदर्शनाने झाली. कार्यशाळेच्या नियोजनासाठी ल्युस ब्रेल समन्वयक प्रा. नीरज भगत यांचे विशेष सहकार्य लाभले.

Dr.V.T.Borkar  
Student's Development Officer,  
Nowrosjee Wadia College,  
Pune-01

Prof. Dr. V. V. Chabukswar  
Principal  
Nowrosjee Wadia College,  
Pune-01